
26/10/2025

Ιστορική και ευλογημένη ημέρα για το 
Βουκουρέστι – Kαθαγιασμός των Ιερών Εικόνων 
του Εθνικού Καθεδρικού Ναού (ΒΙΝΤΕΟ&ΦΩΤΟ)
Πατριαρχεία / Πατριαρχείο Ρουμανίας

Μία από τις ιστορικές και ευλογημένες ημέρες της ιστορίας 
του ζει σήμερα το Βουκουρέστι καθώς το πρωί της Κυριακής, 
26 Οκτωβρίου 2025, ανήμερα της εορτής του Αγίου 
Μεγαλομάρτυρα Δημητρίου, πραγματοποιήθηκε ο καθαγιασμός 
των Ιερών Εικόνων του νεοανεγερθέντος Εθνικού Καθεδρικού 
Ναού από τον Οικουμενικό Πατριάρχη κ.κ. Βαρθολομαίο
και τον Πατριάρχη Ρουμανίας κ.κ. Δανιήλ.
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Μετά τον καθαγιασμό του Ιερού Βήματος το 2018 από τους δύο Προκαθημένους, η 
σημερινή ημέρα σηματοδοτεί ένα ιδιαίτερα ιστορικό γεγονός για το Πατριαρχείο 
Ρουμανίας, το οποίο εφέτος συμπληρώνει 140 χρόνια από την χορήγηση 
Αυτοκεφαλίας και 100 χρόνια από την ανύψωσή του σε Πατριαρχείο. Ο Ναός είναι 
αφιερωμένος στον Άγιο Απόστολο Ανδρέα, τον προστάτη της Ρουμανίας.

Οι καμπάνες του Καθεδρικού Ναού από το πρωί ήχησαν χαρμόσυνα στέλνοντας το 
μήνυμα της μεγάλης ημέρας σε όλη τη Ρουμανία. Ο Οικουμενικός Πατριάρχης και 
ο Πατριάρχης Ρουμανίας κατά τη διάρκεια της ακολουθίας ήταν πλαισιωμένοι από 
65 Αρχιερείς, 70 ιερείς και 12 διακόνους. Νωρίτερα, τελέστηκε Τρισαρχιερατική 
Θεία Λειτουργία με τη συμμετοχή πρεσβυτέρων και διακόνων της Αρχιεπισκοπής 
Βουκουρεστίου.
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Στην ακολουθία παρέστησαν ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας της Ρουμανίας, 
Νικουσόρ Νταν, η Πρόεδρος της Δημοκρατίας της Μολδαβίας, Μάγια Σάντου, 
καθώς και πολλοί άλλοι αξιωματούχοι, εκπρόσωποι χριστιανικών δογμάτων και 
άλλοι επίσημοι προσκεκλημένοι.

Η ανέγερση του Ιερού Εθνικού Καθεδρικού Ναού δεν αποτέλεσε μόνο ένα 



πνευματικό έργο μεγάλης εμβέλειας, αλλά και ένα επίτευγμα μηχανικής ισχύος και 
καλλιτεχνικής δεξιοτεχνίας. Από τις κολοσσιαίες δομές έως τα λεπτότερα 
διακοσμητικά στοιχεία, το μέταλλο σημάδεψε όχι μόνο τα στάδια της 
ανοικοδόμησης, αλλά και την εσωτερική αρχιτεκτονική του Ιερού Ναού.

Κατά τη διάρκεια της ακολουθίας καθαγιάστηκαν οι ιερές λειψανοθήκες στις 
οποίες θα φυλάσσονται τα ιερά λείψανα των Αγίων Πετρώνιου του Προδρομίτη και 
Διονυσίου του Βατοπαιδινού (της Κολιτσούς), οι οποίοι αγιοκατατάχθηκαν τον 
περασμένο Αύγουστο από την Αγία και Ιερά Σύνοδο του Οικουμενικού 
Πατριαρχείου. Κατόπιν απόφασης της Ιεράς Συνόδου οι λειψανοθήκες θα 
φυλάσσονται στο Άγιο Όρος σε επιχρυσωμένες ασημένιες λειψανοθήκες που 
δωρίζει το Πατριαρχείο της Ρουμανίας. Αυτά θα φτάσουν στο Κελί «Αγίου 
Γεωργίου» στην Κολιτσού και στη Σκήτη του Προδρόμου μέσω των Αγιορειτών 
πατέρων που έχουν προσκληθεί στα εγκαίνια των αγιογραφιών του Εθνικού 
Καθεδρικού Ναού.

Αμέσως μετά την ολοκλήρωση της ακολουθίας ο Πατριαρχικός Βοηθός, Επίσκοπος 
Πλοεστίου κ. Βαρλαάμ ανέγνωσε την Πράξη Καθαγιασμού του Εθνικού Καθεδρικού 
Ναού.

https://www.orthodoxianewsagency.gr/patriarxeia/oikomeniko_patriarxio/sto-agiologio-tis-ekklisias-oi-agioreites-pateres-dionysios-vatopaidinos-kai-ieromonaxos-petronios-prodromitis/
https://www.orthodoxianewsagency.gr/patriarxeia/oikomeniko_patriarxio/sto-agiologio-tis-ekklisias-oi-agioreites-pateres-dionysios-vatopaidinos-kai-ieromonaxos-petronios-prodromitis/
https://www.orthodoxianewsagency.gr/patriarxeia/oikomeniko_patriarxio/sto-agiologio-tis-ekklisias-oi-agioreites-pateres-dionysios-vatopaidinos-kai-ieromonaxos-petronios-prodromitis/




Η ομιλία του Οικουμενικού Πατριάρχη
Κατά την ομιλία του ο Οικουμενικός Πατριάρχης αναφέρθηκε στους ιστορικούς 
δεσμούς της Μητρός Εκκλησίας με την Εκκλησία της Ρουμανίας και τον ρουμανικό 
λαό. Ιδιαίτερη δε αναφορά έκανε στις σύγχρονες αγιορειτικές μορφές Ρουμάνων 
Πατέρων που ασκήτευσαν στο Άγιον Όρος, τέσσερις εκ των οποίων – Πετρώνιος 
Προδρομίτης, Διονύσιος Βατοπαιδινός, Νήφων Προδρομίτης και Νεκτάριος 
Πρωτοψάλτης – αγιοκατατάχθηκαν πρόσφατα από το Οικουμενικό Πατριαρχείο.

“Η ευγενής πρόσκλησις του Μακαριωτάτου Αδελφού Πατριάρχου κ. Δανιήλ και η 
μεταξύ ημών αμοιβαία, όσον και παλαιά, αγάπη και εκτίμησις μας έφερε και πάλιν 
εκ του πάντοτε θεολαμπούς Φαναρίου εις την ευλογημένην Ρουμανικήν γην και την 
θεοφρούρητον πόλιν του Βουκουρεστίου, κομιστάς της ευλογίας και της αγάπης 
της σεβασμίας κοινής ημών πνευματικής Μητρός Μεγάλης του Χριστού εν 
Κωνσταντινουπόλει Εκκλησίας! Μας έφερε διά να ζήσωμεν από κοινού την χαράν 
τόσον των εγκαινίων των ωραίων ψηφιδωτών και της όλης αγιογραφίας του 
λαμπρού τούτου Εθνικού Καθεδρικού Ναού της του Κυρίου Θείας Αναλήψεως και 
του Αποστόλου Ανδρέου του Πρωτοκλήτου, τον οποίον προ επταετίας, μαζί με την 
Μακαριότητά του είχομεν επισήμως εγκαινίσει και καθαγιάσει, (εν μέσω 
δριμυτάτου ψύχους, ως θα ενθυμήται!), όσον και της προσφάτου επισήμου 
αγιοκατατάξεως υπό του Οικουμενικού Πατριαρχείου τεσσάρων Αγιορειτών Οσίων 
Ρουμανικής καταγωγής. Επίσης και δύο ιστορικών διά την εν Ρουμανία Εκκλησίαν 
αμφιετηρίδων. Της συμπληρώσεως δηλονότι εκατόν και τεσσαράκοντα ετών από 
της εν έτει 1885 κανονικής χειραφετήσεως αυτής από της Μητρός Εκκλησίας διά 
Πατριαρχικής και Συνοδικής Αποφάσεως και αντιστοίχου Τόμου Αυτοκεφαλίας του 
αοιδίμου προκατόχου ημών Οικουμενικού Πατριάρχου Ιωακείμ Δ´, καθώς και της 
συμπληρώσεως ενός αιώνος από της εν έτει 1925 ανυψώσεως της εν Ρουμανία 
Εκκλησίας εις τιμήν και περιωπήν Πατριαρχείου, διά Πατριαρχικής και Συνοδικής 
Αποφάσεως πάλιν και αντιστοίχου Τόμου του αοιδίμου προκατόχου ημών 
Οικουμενικού Πατριάρχου Βασιλείου Γ´.” 





“Την Πίστιν και την υπομονήν μας εδίδαξαν έργω και λόγω και οι προσφάτως εις 
το Αγιολόγιον της Ορθοδόξου Εκκλησίας επισήμως διά Πατριαρχικής ημετέρας και 
Συνοδικής αποφάσεως και Πράξεως, κατόπιν σχετικού αιτήματος του 
Μακαριωτάτου Πατριάρχου Ρουμανίας κυρίου Δανιήλ, καταταγέντες τέσσαρες 
εκλεκτοί Αγιορείται Πατέρες Ρουμανικής καταγωγής, δύο του εικοστού και δύο 
του δεκάτου ενάτου αιώνος. Εγνωρίσαμε τους συγχρόνους ημών δύο πρώτους, 
ήτοι τον Όσιον Διονύσιον, ιερομόναχον της Βατοπαιδινής Σκήτης Αγίου Γεωργίου 
της Κολιτσούς, τον απλούν και πένητα, τον στερηθέντα μεν της σωματικής 
οράσεως κατά τα τελευταία έτη του βίου του, αλλά αμέσως θεωρούντα τον Θεόν 
και το Άκτιστον Φως Του, και πολλούς πλουτίζοντα διά των διδαχών του. Και τον 
Όσιον Πετρώνιον, Δικαίον της Λαυρεωτικής Σκήτης του Τιμίου Προδρό-μου, 
αριστοκράτην του γνησίου πνευματικού βίου. Και οι δύο διέπρεψαν λαμπρώς εις το 
αναίμακτον μαρτύριον της ακριβε-στάτης και συνεπεστάτης Μοναχικής ζωής, με 
τελείαν αποταγήν του κόσμου, με πολλήν και θυσιαστικήν αυταπάρνησιν, με 
ειλικρινή ταπείνωσιν και εκτενή αγάπην, με καθαράν προσευχήν και αδιάκοπον 
ένθεον άσκησιν! Ο Όσιος Πετρώνιος επιπροσθέτως διεκρίθη και ως σπουδαίος 
Θεολόγος, του οποίου πολλά βαθυστόχαστα κείμενα Πατερικού πνεύματος και 
αρώματος έχουν μεταφρασθή και δημοσιευθή και εις την Ελληνικήν. Και οι δύο 
ετύγχανον παναγιορειτικής αναγνωρίσεως, μεγάλου σεβα-σμού και αγάπης. 
Αμφότεροι είχον έκτυπα τα γνωρίσματα της αγιότητος και ψηλαφητά τα 
χαρίσματα του Αγίου Πνεύματος!”

Σε ένδειξη ανάμνησης της ιστορικής και ευλογημένης ημέρας ο Οικουμενικός 
Πατριάρχης κ.κ. Βαρθολομαίος δώρισε μία ποιμαντορική ράβδο στον Προκαθήμενο 
της εν Ρουμανία Ορθοδόξου Εκκλησίας κ.κ. Δανιήλ.



Από την πλευρά του ο Μακαριώτατος κ.κ. Δανιήλ κατά την ομιλία του ευχαρίστησε 
θερμά τον Παναγιώτατο και την Μητέρα Εκκλησία για την πρόσφατη 
αγιοκατάταξη των Ρουμάνων Αθωνιτών Ασκητών. Παράλληλα, αναφέρθηκε στη 
σημαντική ημέρα του καθαγιασμού των ιερών εικόνων του Εθνικού Καθεδρικού 
Ναού.

Στο τέλος της ομιλίας του προσέφερε ως δώρο στον Παναγιώτατο μία ψηφιδωτή 
φορητή εικόνα του Αγίου Αποστόλου Βαρθολομαίου ευχόμενος στα ελληνικά 
“χρόνια πολλά, καλά, κάλλιστα και άριστα”.
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Λόγω του περιορισμένου χώρου εντός του Εθνικού Καθεδρικού Ναού, στη Θεία 
Λειτουργία και στα Εγκαίνια, πρόσβαση είχαν μόνο οι επίσημοι προσκεκλημένοι, οι 
οποίοι ανήλθαν συνολικά σε 2.500 άτομα. Στην πλατεία μπροστά από τον Εθνικό 
Καθεδρικό Ναό, βρέθηκαν περίπου 8.000 οργανωμένες ομάδες προσκυνητών από 
Αρχιεπισκοπές, Μητροπόλεις και Επισκοπές, οι οποίοι παρακολούθησαν τη Θεία 
Λειτουργία και τα Εγκαίνια από μεγάλες οθόνες.

Οι υπόλοιποι πιστοί από το Βουκουρέστι και άλλες περιοχές είχαν τη δυνατότητα 
να παρακολουθήσουν τη Θεία Λειτουργία και τα Εγκαίνια από μεγάλες οθόνες σε 
χώρο απέναντι από τον Εθνικό Καθεδρικό Ναό.





Τα Ψηφιδωτά
Τα ψηφιδωτά του Ιερού Εθνικού Καθεδρικού Ναού, που εφιλοτεχνήθησαν κατά την 
περίοδο 2019-2025, αποτελούν ένα εκτεταμένο και σύνθετο ψηφιδωτό σύνολο, το 
οποίο καλύπτει 25.000 τετραγωνικών μέτρων. Διά της εικονογραφικής 
συλλάψεως, του υφολογικού τρόπου και του διακοσμητικού ρεπερτορίου, 
αναδεικνύουν πηγές εμπνεύσεως,τόσο εκ της βυζαντινής τέχνης, όσο και εκ της 
μεσαιωνικής ρουμανικής καλλιτεχνικής παραδόσεως.

Σύμφωνα με τον εικονογραφικό σχεδιασμό, τα ψηφιδωτά του Ιερού Εθνικού 
Καθεδρικού Ναού απεικονίζουν σκηνές από την Παλαιά και την Καινή Διαθήκη, 
γεγονότα από τον βίο του Σωτήρος ημών Ιησού Χριστού, της Υπεραγίας Παρθένου 
Μαρίας, του Αγίου Αποστόλου Ανδρέου, Προστάτου της Ρουμανίας, καθώς και 
εικόνες των Αγίων Αγγέλων, Προφητών και Δικαίων της Παλαιάς Διαθήκης, 
ωσαύτως δε των Αποστόλων, Ιεραρχών, Μαρτύρων και Ομολογητών από όλες τις 
εποχές της ιστορίας της Εκκλησίας. Το εικονογραφικό πρόγραμμα απετέλεσε 
αποτέλεσμα ενδελεχούς έρευνας, με στόχο να αναπαραστήσει τον πνευματικό 
ζήλο εκείνων που ηγίασαν τη ζωή τους, αφιερώντάς την στον Θεόν και στον 
πλησίον.

























Διαβάστε σχετικά με τον Εθνικό Καθεδρικό Ναό Βουκουρεστίου: 

Βουκουρέστι: Οι σημαντικότερες στιγμές κατά την πορεία της ανέγερσης 
του Εθνικού Καθεδρικού Ναού

Εθνικός Καθεδρικός Βουκουρεστίου: Σύγχρονη τεχνική και καλλιτεχνικές 
μεταλλικές κατασκευές

Εθνικός Καθεδρικός στο Βουκουρέστι: Οι στοές, η πλατεία, οι τρούλοι, οι 
χάλκινες θύρες, οι καμπάνες, τα βιτρώ και τα ψηφιδωτά

Οι χάλκινες θύρες του Ιερού Καθεδρικού Ναού της Σωτηρίας του Έθνους 
στο Βουκουρέστι

Το Βουκουρέστι ετοιμάζεται να υποδεχθεί τον Οικουμενικό Πατριάρχη και 
χιλιάδες πιστούς για τα Εγκαίνια του Εθνικού Καθεδρικού Ναού

Οι καμπάνες του Εθνικού Καθεδρικού στο Βουκουρέστι
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